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Останнім часом антропогенний вплив на довкілля набув небувалих 
масштабів. Стрімкий розвиток виробництв, транспорт, надмірне споживання 
природних ресурсів, збільшення кількості населення, урбанізація, 
накопичення відходів виробництва і споживання призвели до порушення та 
забруднення основних оболонок Землі. Спостереження за станом атмосфери, 
гідросфери, літосфери та біосфери є, як ніколи, актуальним. Моніторинг – 
важливий інструмент для ефективного управління якістю навколишнього 
природного середовища [1]. Зараз він перебуває у стадії активного росту, 
розвитку та вдосконалення. 

Ідея глобального моніторингу навколишнього природного середовища 
була висунута в 1972 році на Стокгольмській конференції [6]. Система 
моніторингу довкілля – це система спостережень, збирання, оброблення, 
передавання, збереження та аналізу інформації про стан довкілля, 
прогнозування його змін і розроблення науково обґрунтованих рекомендацій 
для прийняття рішень про запобігання негативним змінам стану довкілля та 
дотримання вимог екологічної безпеки [5]. Метою екологічного моніторингу 
є: вивчення фактичного стану навколишнього середовища за результатами 
спостережень; одержання інформації на основі експериментальних 
досліджень у спеціальних лабораторіях; моделювання розвитку екосистем на 
ЕОМ; використання перерахованої вище інформації як основи для побудови 
прогнозів можливої зміни стану біосфери [2]. 

В Україні система моніторингу довкілля почала формуватися разом зі 
здобуттям незалежності. На шляху розвитку і вдосконалення державний 
екологічний моніторинг зіткнувся з певними проблемами: слабке 
матеріально-технічне забезпечення; застаріле обладнання; норми та методи, 
які не відповідають вимогам сучасності; недостатність комп’ютеризованих 
систем; неналежне ставлення до проведення моніторингу та прийняття 
управлінських рішень; низьке фінансування; недостатнє інформування 
громадян про стан навколишнього середовища.  

Модернізація та автоматизація моніторингу довкілля в Україні сприяє 
здійсненню екологічної політики європейського рівня. Новітніми методами 
спостереження за довкіллям є: дистанційний моніторинг, онлайн-
спостереження, «розумні» комп’ютеризовані та автоматизовані системи 
моніторингу, екологічні боти, мобільні станції та лабораторії, космічний 
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моніторинг тощо. Деякі з цих методів поступово запроваджуються в Україні. 
Забезпечення широкої громадськості об’єктивними та систематизованими 
даними моніторингу довкілля все частіше здійснюється за допомогою банків 
даних національних систем через спеціальні Web-інтерфейси чи Web-портали 
[3]. Ці дані мають великий попит серед українців.  

Приклади модернізації моніторингу в різних регіонах України: 
– в Дніпрі активісти запустили першого в Україні екологічного бота 

SaveEcoBot для моніторингу інформації про довкілля, промислових 
забруднювачів, їх дозвільних документів та етапів проходження процедури 
оцінки впливу на довкілля; 

– в Івано-Франківську підлітки створили мережу автоматизованих 
станцій моніторингу якості повітря та платформу для громадського 
моніторингу EcoCity – одну з найбільших мереж громадського моніторингу 
повітря в Україні. Ці дані зберігаються на сервері і користувачі можуть 
переглядати їх як карту забрудненості, яка оновлюється в онлайн-режимі. 
Будь-яка людина може під’єднати свою станцію моніторингу до цієї мережі. 
На сайті також можна побачити станції їхніх партнерів майже в десяти 
областях (Save Dnipro, Luftdaten та інші); 

– на Донеччині з’явилася перша «розумна» автоматизована система 
моніторингу довкілля, що відповідає вимогам Європейського Союзу. Вона 
дозволяє досліджувати забрудненість повітря, води, ґрунтів та лісів. Дані 
моніторингу доступні для всіх українців у режимі онлайн. В наявності 
системи пересувна лабораторія та 7 стаціонарних постів. В найближчому часі 
подана інформація буде показуватися на сайті ЄС; 

– у Києві в рамках міської ініціативи Kyiv Smart City працює платформа 
моніторингу якості повітря. Вона аналізує проби, які щодня знімаються в 
десяти районах столиці. Кількість станцій забору повітря планують збільшити 
до тридцяти. Також на платформі є інформація з супутника за деякими 
показниками. Доступна стаціонарна та мобільна версія платформи; 

– в Запоріжжі щоденний цілодобовий моніторинг довкілля розпочала 
мобільна лабораторія. Необхідне сучасне обладнання придбали коштом 
міського та обласного бюджетів. Результати моніторингу розміщуються на 
сайті; 

– у Полтаві встановили перші в Україні чотири портативні вимірювачі 
пилу, показники яких можна відстежити в інтернеті. За допомогою них 
вимірюється пил, загазованість, а також температура та вологість повітря. 

В Україні запустили проєкт «Відкрите довкілля», який пропонує 
інноваційні ІТ-інструменти для показу даних моніторингу стану 
навколишнього середовища. Дані спостережень зображені на картографічній 
основі з інструментами аналітики. Він об’єднує на одній платформі всі дані 
про стан довкілля України. 

Отже, екологічний моніторинг в Україні має багато труднощів. Однак, 
не зважаючи на проблеми він поступово розвивається. Великий внесок в 
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модернізацію моніторингу вносять громадські організації та активісти. 
Завдяки їм в Україні з’явилися «розумні» системи, автоматизовані станції 
моніторингу довкілля, онлайн вимірювачі, мобільні лабораторії, інформаційні 
онлайн-платформи, екологічні боти тощо. Громадський моніторинг допомагає 
державним органам влади у розв’язанні проблем моніторингу довкілля та у 
впровадженні нових технологій. 
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